

بہارِ

روزنامہ

ایڈیٹر

روشن دین پبلیشرز

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

پانچ روپے

۱۵ نومبر ۱۹۵۵ء

۵ اگست ۱۹۵۵ء

جلد ۵۲

### انہک راجہ

لنڈن د بسزیرو تالی محرم بشیر احمد صاحب رفیق امام سید لنگر ملحق فرماتے ہیں کہ محرم لائق احمد صاحب طبر مورخہ ۱۹۴۴ کو پیر و عاقبت ربوہ سے لنڈن پہنچ گئے ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اشرف لائق احمد صاحب طبر کا لنڈن جانا بہر لحاظ سے بابرکت کرے اور انہیں صحیح رنگ میں خدایات دینیہ کی توفیق عطا فرمائے آمین دوکالت بخیر ربوہ

انڈیشیہ کے ہمارے احمدی دوست اچی برادری صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ ان کی اہلیہ ایک عرصے سے بیمار ہی آ رہی ہیں۔ آجکل ہسپتال میں زیر علاج ہیں اور ان کا آپریشن ہونے والا ہے۔ وہ اجاب سے آپریشن کا کامیابی اور صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (دوکالت بخیر)

محرم مولوی عبدالعزیز صاحب کی والدہ صاحبہ خانیوال میں تخت بیمار ہیں۔ اور حالت تشویش کا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اشرف لائق انہیں خوشی سے کال عطا فرمائے آمین (دعا ترقی اصلاح دارشاد ربوہ)

### تعمیر مجدد تعلیم الاسلام کا بیج ربوہ

تعمیر الاسلام کا بیج ربوہ میں مختصر یہی ہے کہ بیج کی تعمیر شروع ہونے والی ہے بعض غیر اجیب بخصوص بیج کے خارج التحیل پرانے طبقے نے اشرف لائق کے فضل سے دل کو فتح کر کے اپنے لئے حلیہ جات بھجوائے ہیں۔ تاہم ابھی کافی رقم کی ضرورت ہے۔ بہت سے پرانے طبقہ ایسے ہیں جنہوں نے ابھی تک اس کا بیج نہیں دیا۔ اور ایسے ہی میں جنہوں نے اپنی استطاعت کے مطابق حصہ نہیں دیا۔

تمام طبقہ، تعمیر تعلیم الاسلام کا بیج سے پُر زور اپیل کی جاتی ہے کہ وہ اپنی برائی درگاہ کا حق پھیلانے ہوتے اس میں مقبول حلیہ جات بھجوائیں۔ اشرف لائق انہیں عنایت دارین عطا فرمائے اور ہمیشہ ان کا حافظہ دنا ضرور براہ کرم تمام رقوم مذکورہ پر تعمیر تعلیم الاسلام کا بیج ربوہ یا دفتر صیغہ امانت صدارت انجمن جمعہ بدو سیدنیہ تعلیم الاسلام کا بیج ربوہ کو تہ تبرکات ۳۱ اربال فرمائیں (اپریل ۱۹۵۵ء)

### چند روز وقفہ جدید

ماہ جون ۱۹۵۵ء میں چند وقفہ جدید کی آمدنی ذمہ کی وجہ سے جملہ اہل ادارہ و خدمت صحابان سے امید کی جاتی ہے کہ اس بارہ کی وصولی اور ترقی یافتہ پوری توفیق فرمائیں تاکہ عیسائیت کے نظروں سے غائب ہو جسکی توجہ سے حصول ہو جائے (خانم مال وقفہ جدید)

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خوب یاد رکھو امیری ایک زہر کھانا ہے جس کا نتیجہ ہلاکت ہے

### اس کے اثر سے ہی بچ سکتا ہے جو شفقتِ خلیقِ اللہ کے تریاق کو استعمال کرے

”خوب یاد رکھو کہ امیری کیا ہے؟ امیری ایک زہر کھانا ہے اس کے اثر سے وہی بچ سکتا ہے جو شفقتِ خلیقِ اللہ کے تریاق کو استعمال کرے اور تجربہ نہ کرے لیکن اگر وہ اس کی شہی اور گنہگار بنے تو نتیجہ ہلاکت ہے۔ ایک پیاسا ہوا اور ساتھ کنواں بھی ہو لیکن کمزور ہوا اور غریب ہوا اور پاس ایک تمول انسان ہو۔ تو وہ محض اس خیال سے کہ اس کو پانی پلانے سے میری عزت جاتی رہے گی اس نیکی سے محروم رہ جائے گا۔ اس نخوت کا نتیجہ کیا ہوا؟ یہی کہ نیکی سے محروم رہا اور خدا تعالیٰ کے غضب کے نیچے آیا۔ پھر اس سے کیا فائدہ پہنچا۔ یہ زہر ہوا یا کیا؟ وہ نادان ہے سمجھتا نہیں کہ اس نے زہر کھائی ہے۔ لیکن تھوڑے دنوں کے بعد معلوم ہو جائے گا کہ اس نے اپنا اثر کر لیا ہے اور وہ ہلاک کر دے گی۔

یہ بالکل سچی بات ہے کہ بہت سی سعادت، غریبوں کے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے انہیں امیروں کی امیری اور تمول پر شک نہیں کرنا چاہیے اس لئے کہ انہیں وہ دولت ملی ہے جو ان کے پاس نہیں۔ ایک غریب آدمی آدمی بے جا ظلم، تجربہ، خود پسندی، دوسروں کو ایذا پہنچانے، اطلاق حقوق وغیرہ بہت سی باتوں سے منفعت میں بچ جائے گا کیونکہ وہ جھوٹی شہی اور خود پسندی جو ان باقول پر اسے مجبور کرتی ہے اس میں نہیں ہے یہی وجہ ہے کہ جب کوئی مامور اور مرسل آتا ہے تو سب سے پہلے اس کی جماعت میں غریب داخل ہوتے ہیں۔ اس لئے کہ ان میں تجربہ نہیں ہوتا۔ دولت مندوں کو یہی خیال اور فکر رہتا ہے کہ اگر ہم اس کے خادم ہو گئے تو لوگ کہیں گے کہ آسا بڑا آدمی ہو کہ فلاں شخص کا مرید ہو گیا ہے اور اگر ہو بھی جاوے۔ تب بھی وہ بہت سی سعادتوں سے محروم رہ جاتا ہے۔ اَلَا مَا نَشَاءُ اللّٰهُ۔ کیونکہ غریب تو اپنے مرشد اور آقا کی کسی خدمت سے غار نہیں کرے گا مگر یہ غار کرے گا۔ ہاں اگر خدا تعالیٰ اپنا فضل کرے اور دولت آدمی اپنے مال اور دولت پر ناز نہ کرے اور اس کو بندگانِ خدا کی خدمت میں صرف کرنے اور ان کی ہم دردی میں لگنے کے لئے موقع پائے اور اپنا فرض سمجھے تو پھر وہ ایک خیر کثیر کا دارشاد ہے۔“ (ملفوظات جلد ۱۳، ص ۱۰۳)



# ہے موج نور رواں مسجد مبارک سے

ہوئی بلند اذان مسجد مبارک سے  
ہے موج نور رواں مسجد مبارک سے

وہ صبح جس میں ہے تاب جہاں مصطفویٰ  
ہوئی ہے جلوہ فشاں مسجد مبارک سے  
جو آگیا وہ ہمیشہ ہمیں کا ہو کے رہا  
کہ آ کے جائے کہاں مسجد مبارک سے

جو چاہے کے یہاں آپ تجربہ کلمے  
کہ متصل ہے جنال مسجد مبارک سے  
جہاں مردہ کو دیتا ہے زندگی تنویر  
دمِ سب زماں مسجد مبارک سے  
تنویر

۱۳ کرنے کے بعد اپنا عمل درست رکھے گا۔ اس کے اقرار کو وہ قبول کر لے گا اور اسے ماہِ رات پر پہلے میں مدد دے گا۔ اور جہاں نماز کے لیے اس سے وہ لٹے گا۔ یہاں تک کہ وہ اشدق لے کے حکم کی طرت و جوع کرے۔ اس کو حکم دے دیا گیا ہے۔ کہ انکار کرنے والوں میں سے جس پر وہ قابو پائے اسے جیت نہ چھوڑے۔ ان کی بستیوں کو جلا دے۔ ان کو نیست و نابود کر دے۔ ان کے عورتوں اور بچوں کو غلام بنائے۔ اور اسلام کے سوا کسی سے کچھ نہ کرے۔ پس جو اس کی بات مان لے گا۔ وہ اپنا ہی بھلا کرے گا اور جو نہ مانے گا وہ اللہ کو عاجز نہ کر سکے گا۔ جیسا اپنے فرستادہ امیر کو یہ بھی مابستہ کر دیکھے۔ کہ میری اس تجویز کو تمہارے سر میں سنو اور یہ کہ اسلام قبول کرنے کی علامت اذان ہے۔ جہاں سے اذان کی آواز آئے اس جگہ سے توجہ نہ کرو اور جہاں سے یہ آواز نہ آئے وہاں کے لوگوں سے بوجھو کہ وہ کیوں اذان نہیں دیتے۔ اگر وہ انکار کریں۔ قرآن پڑھو پڑو۔ اور اگر اقرار کریں۔ تو ان کے ساتھ دی سلوک کرو۔ جس کے وہ متفق ہیں۔

بجسے نفس ارتداد کی سزا حقت قتل نہیں بلکہ  
(۱) بستیوں کو جلا کر نیست و نابود کرنا  
(۲) عورتوں اور بچوں کو غلام بنانا

بھی ہے۔ اہل انصاف یہ بتائیں کہ یہ نفس ارتداد کی سزا ہے یا جہاد کی سزا ہے۔ ایسی باتوں کو پیش کر کے نفس ارتداد کی سزا قتل کے لئے استدلال کرنا، اس بات کی دلیل ہے کہ مہمانانِ قتل مرتد کے ترکش استدلال میں کوئی تیر نہیں ہے اس لئے وہ تیر تھکے پر گزارا کرنا چاہتے ہیں۔

موردی صاحب نے اپنے رسالہ میں قتل مرتد پر عقلی بحث کے زیر عنوان کچھ لکھا ہے۔ وہ دراصل "نقض عزائم" کی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ ثابت تو یہ کرنے بیٹھے تھے کہ "نفس ارتداد" کی سزا قتل ہے مگر اس عنوان کے تحت آپ نے یہ ثابت کیا ہے کہ نفس ارتداد کی سزا قتل نہیں بلکہ قتل کی سزا دراصل حکومت سے جہاد کی سزا ہے۔ اس کا وضاحتاً بیان فرمادہ کر کے

روزنامہ کے الغض بچہ

مورخہ ۱۵ جولائی ۱۹۶۷ء

# ارتداد کی سزا

(۶)

حقیقت یہ ہے کہ نبی عزرا سلام اور خلفائے راشدین کے عہد میں سے ایک بھی داغہ یا پیش نہیں کیا جاسکتا۔ جس میں محض نفس ارتداد ہی وجہ سے قتل کی سزا دی گئی ہو جو واقعات پیش کئے جاتے ہیں۔ ان کے ماحول کو عداوت بیان نہیں کی جاتا۔ ایک واقعہ مل خطہ موجود دی صاحب فرماتے ہیں۔

"حضرت علیؑ کو اطلاع دی گئی کہ کچھ لوگ آپ کو اپنا رب قرار دیتے ہیں۔ آپ نے انہیں بڑا بوجھا تم کیا کہتے ہو انہوں نے کہا کہ آپ ہمارے رب نہیں اور ہمارے خالق و رازق ہیں۔ حضرت علیؑ نے فرمایا تمہاری حالت پر افسوس ہے۔ میں تو تمہیں ایک بندہ ہوں۔ تمہاری طرح کھانا اور پینا پون اگر اللہ کی اطاعت کر لوں گا۔ تو وہ مجھے اجڑے گا اور اس کی نافرمانی کو نہ تو مجھے خوف ہے کہ وہ مجھے سزا دے گا۔ بلکہ تمہارے ڈرو۔ اور اپنے اہل عقیدہ کو چھوڑ دو۔ مگر انہوں نے انکار کیا۔ دوسرے دن قنبر نے آکر عرض کیا کہ وہ لوگ پھر وہی بات کہہ رہے ہیں۔ آپ نے انہیں ہانک کر دریافت کیا۔ اور انہوں نے وہی سب باتیں دہرائیں۔ تیسرے روز حضرت علیؑ نے انہیں ہانک کر حکمی دی کہ اگر اب تم نے وہ بات کہی۔ تو میں تم کو بدترین طریقہ سے قتل کر دوں گا۔ مگر وہ اپنی بات پر اڑے رہے۔ آخر کار حضرت علیؑ نے ایک گھوڑا کھدھ دیا۔ اس میں آگ جلائی۔ پھر ان سے کہا دیکھو اب بھی اپنے اسی عقیدے پر قائم رہو۔ تب حضرت علیؑ کے حکم سے وہ سب اس گھوڑے میں پھینک دیئے گئے۔"

(فتح الباری جلد ۱۲ صفحہ ۱۲۳)

فدا کے لئے افسانہ بچتے کیا سید حضرت علیؑ کو اللہ جہنم کی پورخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاص نجاتی میں ہونے والی راہ تھی اور کھینکتے تھے؟ اور اساتذہ کرام نے کیا سزا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم صحیح کے غوغا دے سکتے تھے۔ دراصل یہ وہی حکمہ والی روایت ہے جو حضرت ابن عباس کے متعلق بیان کی گئی ہے جس کا جائزہ ہم اوپر سے لیتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ وہی صاحب نے اپنی کمزوری کو چھپانے کے لئے اس روایت کے کھوکھلے کوئیے ہیں۔ شروع میں اس روایت کا لفظ "مَنْ سَدَّ لِدِينِهِ قَاتِلْتُهُ لَوْ كَفَّ" دیا ہے۔ اور اب یہاں خلفائے راشدین کے ذکر میں ایک حصہ رکھ دیا ہے۔ یہی منظومہ واقعہ ہے جس کے متعلق حکمہ کا بیان ہے کہ حضرت ابن عباس نے کہا تھا کہ حضرت علیؑ نے جوئے کی سزا دے کر غلطی کی ہے۔ میں ہوتا تو انہیں قتل کر دیتا۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ مَنْ سَدَّ لِدِينِهِ قَاتِلْتُهُ لَوْ كَفَّ۔ الغرض یہ واقعہ ہی مسلمہ موجود ہے۔ اس کو حقیقت سے کوئی تعلق یا واسطہ ہی نہیں۔

موردی صاحب نے نفس ارتداد کی سزا قتل کے ثبوت میں سیدنا حضرت ابو جعفر رضی اللہ عنہما کے ایک فرمان بھی پیش کیا ہے۔ فَهَوَ هَذَا

"تم میں سے جن لوگوں نے شیطان کی پیروی قبول کی ہے۔ اور جو اللہ سے بے خوف ہو کر اسلام سے کفر کی طرت پھرتے ہیں۔ ان کی اس حرکت کا حال مجھے معلوم ہوا اب میں نے فلاں شخص کو جہازین و انصار اور ایک نباد "ابین" کا ایک فوج کے ساتھ تمہاری طرت بیجا ہے۔ اور اسے ہدایت کر دیا ہے کہ ایمان کے سوا کسی سے کچھ قبول نہ کرے۔ اور اللہ عزوجل کی طرت دعوت دیتے بغیر کسی کو قتل نہ کرے پس جو کوئی اس کی دعوت الی اللہ کو قبول کرے گا اور اللہ سے سزا پڑے"



حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک اہام کے پورا ہونے کا تذکرہ

# حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب کا ذکر خیر

(مکتوبہ ڈاکٹر محمد احمد صاحب ابن حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب)

(۳)

یہ تو ہوا ظاہری رزق کا بیان لیکن مدد اٹھانے سے میری روحانی پرورش کا سامان بھی ساتھ ہی رکھا جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے کہ میری دعا پر اسے اس رزق کے چند ہی دن بعد میری میڈیکل تعلیم کا انتظام ہو گیا اور لاہور میں چار سال میں تعلیم ختم کرنے کے بعد مجھے معزز ملازمت ملی تھی اور میرے شہرت و عزت قائم ہو گئی اور کئی کئی رزق بھی حاصل ہو گئی مگر میرا دل محسن مندوب بالالاعمالوں سے بالآخر چمڑا دینا چاہتا تھا۔ وہ مجھے اپنا حسین چہرہ اپنی قدرت نمائی کرتے ہوئے دکھانا چاہتا تھا۔

ایک روز گریڈ لیکن ہوں جبکہ میں اپنے ہسپتال کے عظیم آستان پریشن روم کے آگے گئے میں اپنا رخ تھا، باہر جیو تیرے پر کھڑا ہوا تھا کہ سامنے وہی گزرتی رہا جس نے اس روز سے قریباً آٹھ سال پہلے مجھے بری طرح دھتکارا تھا میری طرف چلا آ رہا ہے اور جب تریب اس تردد و درہ کی جس قدر فاصلے اس نے مجھے دھتکارا تھا تو اس نے مجھے خوشی سلام کیا اور میرے قریب پہنچ کر مجھ جت کے رنگ میں کھنکھانے لگا۔ جناب ڈاکٹر صاحب! میرے بزرگ کی آنکھ کا پریشی ہونا ہے۔ ہر باقی فریادگار اس کا خیال رکھیں میں نے اسے تو سلی بخشن جو اب دیدیا اور اس کے بڑے سلوک کو نہ جتا یا مگر میرا دل اپنے رشتہ محسن کے حضور سجدہ میں گر گیا اور تولا بس۔ مولانا بس پکار اٹھا اور اس اسان خداوندی نے میرے سون میں شکر یہ کی اس قدر ہر ہیرا کر دی کہ جی چاہتا تھا کہ اپنے پیارے اللہ کا شکر کرتے کرتے فنا ہو جاؤں کیونکہ مجھے صحت معلوم ہو گیا کہ میرے پیارے رب نے کرنی مذکور کے بڑے سلوک کو دیکھا اور میرے ساتھ ڈاکٹر کوشنا اور میری دعا کے مطابق رزق عطا کیا اور پھر میرے پاس کرنی کو حاجت منداناہ حالت میں لایا اس طرح میرے ذمہ دل کا علاج فرمایا۔

خدا تعالیٰ کی مزید چہرہ نمائی

اب خدا تعالیٰ کے فضل سے مجھے فراخی رزق تو حاصل ہو چکی تھی لیکن خدا تعالیٰ نے مجھے

روحانی رزق بھی بکثرت دینا چاہتا تھا وہ رزق کیا تھا اور کیوں تو مولانا صاحب کا مختصر بیان حسب ذیل ہے۔  
میں اگرچہ ۱۹۰۶ء سے صحت پشیلہ کا سیکرٹری بنا چلا آ رہا تھا نیز ۱۹۰۶ء سے ہی انجمن تشبیہ الاذہان کا ممبر بھی تھا لیکن میرا ذاتی تصرف حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ ہمزہ العزیز کے ساتھ نہ ہونے کے برابر تھا کیونکہ نہ سببیت پر غالب تھی اور دل میں شرم بے حد تھی لیکن یہ معلوم میرے مولانا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے دل میں میرا خیال کس طرح ڈال دیا کہ حضور کی جانب سے شفقت نمائی ہونے لگی تھی آخر میرے مولانا میرے زبردست آقا میرے رشتہ محسن نے مجھے ایک دن پیار سے آٹھ گراہی فرمائی تو یہاں تک کہ میں اس طرح کو بچھین کے ذریعہ تھکر دوڑی صلی پھینک دیا جاتا ہے و اصراریوں ہوا کہ ۱۹۱۸ء میں انقدر تھکا کہ سخت دبا چھوٹی اور سخت مزاجی ہو گئی تو دیاں میں بھی اس کا زور ہوا اور کئی احباب کی موت کا موجب بنی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی پر بھی اس مضمون کا سخت حملہ ہوا یہاں تک کہ اپنی حالت کے پیش نظر حضور نے وصیت بھی لکھوادی تھی حضور کا علاج یونانی اور انگریزی دونوں طریق سے کیا جا رہا تھا۔ مفتی فضل الرحمن صاحب مرحوم اور مولوی غلام محمد صاحب امقرئہ کی یونانی اور حضرت ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب انگریزی علاج کر رہے تھے لیکن ایک مرحلہ ایسا آ گیا کہ دو مہرے ڈاکٹر کی ضرورت پڑ گئی۔ ایسی ضرورت کے وقت ایک وقت دو تار حضرت میاں بشیر احمد صاحب کی جانب سے دیئے گئے ایک تار حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کو پانی پت دیا گیا اور دو مہرے تار خاک رزاقم ڈاکٹر حشمت اللہ کو پیشالہ دیا گیا۔

خاک کو جمع کر نماز کے وقت تار ملا۔ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے میں قادیان جانے کے لئے گھر سے فوراً تیار

ہو گیا اور حصول رخصت کے لئے اپنے مولانا سرجن کی خدمت میں حاضر ہوا۔ صاحب سول سرجن نے مشکل ڈولن کی رخصت منظور کی ایک تو اس وجہ سے زیادہ دن کی رخصت بندی کا ایک عظیم ہسپتال کے اہم کام میرے سپرد تھے۔ دوسرے اس وجہ سے کہ انفلوئنزا کی وبا کی وجہ سے ڈاکٹروں کی ہر جگہ آمد ضرورت تھی تاہم میں نے دو دن کی رخصت کو ہی ختمیت جانتے ہوئے اس مقام کو قادیان کی راہ لی اور اگلے روز دو تین بجے قادیان پہنچ گیا۔ قریب چار بجے کے مجھے حضرت امیر المؤمنین کی خدمت میں لے جایا گیا اس وقت حضور ایہ اللہ زمین پر کے ہونے بسنے پیمبر خود اس دالان میں تھا جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رہا کرتے تھے۔ لے کر آئے تھے مجھے دیکھ کر حضور خوش ہوئے اور اپنی جاری کاحال بیان فرماتے لگے۔ میں نے آپ کا حق مسائرت کیا اور شرح حد بتایا کہ پچھلے اور دل خدا تعالیٰ کے فضل سے بالکل محفوظ رہا اور دونوں نہایت عمدہ ہیں یہ سن کر حضور کو بہت سستی ہوئی اور حضور کا چہرہ پورے رونق نظر آنے لگا۔ حضور نے میری چار باقی اسی دالان میں لگوا دی اور میری دو دن کی رخصت میں حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کو پیشالہ بھیج کر تمہارا ماہ کی توسیع کروادی۔ علاج حاصل کر کے سلسلہ جاری ہو گیا۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے صحت بہت زور پوز ترقی ہوئی چلی گئی میری رہائش رخصت کے اختتام تک اسی دالان میں رہی اور حضور بھی اسی کمرہ میں قیام فرما رہے رات کو صرف میں ہی حضور کے پاس ہوتا تھا اور ہم دونوں اگلے بیٹھ کر کھانا کھاتے تھے یہاں مجھے اپنے رشتہ محسن کی غریب نوازی ایسے رنگ میں نظر آتی ہے کہ گویا اس کا چہرہ میری آنکھوں کے سامنے آ گیا ہے اور وہ مجھے آسمان پر سے زمین پر آ رہا ہوا نظر آتا ہے اس کی یہ کیسی قدرت نمائی ہے کہ مجھ غریب کین کی ایک رات کی بلوک کو دیکھا اور اپنے پیارے نبی کو شکر کے ساتھ

کھانا کھلانے کا حکم دیا جس پر اسی رات میں رشتہ ہانگ کھلا کر رات کے بارہ بجے کھانا کھلایا پھر نہ صرف اسی روز کھانا کھلایا بلکہ میرے سر پر میڈیکل کی تعلیم کا زائمانہ حالات میں اتنا ہی پینا با پھر میرے طبی کام کو اٹھانے اور میری تسکین بخشی اور مجھے باعزت بنایا۔ پھر مجھے اپنے پیارے محمود مصباح لکھنؤ کی نظر میں مقبول بنا دیا۔ پھر طرہ امتحان میں مجھے دارالسیح میں ہاں اسی کمرہ میں جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سکونت رکھتے تھے لایا گیا اور اپنے پیارے اور لاکھوں کی جماعت کے محبوب پیشوا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حسن و احسان میں نظر کرنے سے تھکا کر مہینوں کھانا کھلایا۔

عرض میری کہ میں میرے ہی رخصت خاص خدمت انجام دیتے ہوئے ختم ہوئی اور جیسا روز میں پیشالہ کو واپس روانہ ہو رہا تھا۔ اس روز حضور نے میرے شکر یہ اور اعزاز میں بہت سے احباب کو دعوت طعام دی اور مجھے قصہ کہ باہر تک چھوڑنے کے لئے تشریف لائے۔

پیشالہ پہنچ کر اپنی ڈیوٹی کا چارج لے لیا لیکن چند دن میں ہی مذکورے تھے کہ حضور نے خیروں کے ذریعہ علانیہ طبع کا کھانا شروع کر دیا اور حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کو پیشالہ بھیجا کہ میری چھ ماہ کی رخصت منظور کروادی اور میں صرف تیرہ روز بعد دوبارہ قادیان پہنچ گیا۔ اس طرح پر میرے لئے کئی رزق روحانی کا دروازہ کھل گیا۔ اس دن دھرتی دارالبرکت میں ٹھہرایا گیا اور پھر روزانہ ایک وقت اگلے بیٹھ کر کھانا کھاتے کا کئی ماہ تک رتیہ مل گیا۔ چند ماہ بعد حضور کے منشاء سے میرا نے اپنا سسٹنٹلکھ بھیجا اور مجھے رہائش کے لئے حضرت نواب محمد علی خان صاحب کے شہر دالامراکان مل گیا اور میں نے اپنے اہل خانہ کو پیشالہ سے بلا کر عافیت کے قلعہ میں بسا لیا۔ اور مجھے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے اور دیگر افراد خدا ندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت کا موقع مل گیا اور آج تک کہ ۵۵ سال گزر چکے ہیں موقع مل رہا ہے۔ اس ۵۵ سالہ خادمانہ زندگی کی داستان بہت میں ہے لیکن اس قدر بتلانا میرا ضروری ہے کہ اہام ہاں اشدت کے ساتھ کیا گیا اہام یہاں یہاں انہی اہمیتوں سے

سلسلہ خدمت ڈاکٹر صاحب نے یہ مضمون ۲۴ جون ۱۹۷۲ء لکھا تھا۔



انجائیک و المصنف "تا حال عجیب نشان  
دکھ رہا ہے کہ مجھے سالہا سال سے تا ۱۹۰۴  
(۸۳۳) حضور مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کے منبیل اور علیحدگی حق کے دسترخوان  
سے لکھا نہ گذرا ہے۔ میرے جسم و جان  
کا ذرہ ذرہ اس بات کا گواہ ہے کہ اہل

بِأَيِّهَا النَّبِيُّ أَطْمَعُوا  
الْجَائِئِجِ وَالْمُصَنَّفِ  
جو کہ حضور کو ۲۸۔ ۲۹ اور ۲۹۔ دسمبر  
۱۹۰۴ء کی درمیانی شب کو ہوا تھا۔  
برسختی ہے۔  
(منقول از المنصف ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳)

# مشرق وسطیٰ کی بجائے مشرق اوسط یا مشرق وسطیٰ

(مختصر و مفصلانہ احوال العطاء صاحب منصف)

شام، فلسطین، عراق و اردن اور عرب وغیرہ کو اصطلاحاً مشرق وسطیٰ کہا جاتا ہے جس کا لفظ عموماً مشرق وسطیٰ کیا جاتا ہے ریڈیو پر بھی وسطیٰ ہی کہا جاتا ہے عام اخبار نویس بھی باقاعدہ طور پر وسطیٰ لکھتے ہیں مگر یہ اصلاح طلب ہے مشرق کا لفظ مذکور ہے اس کی صفت بھی مذکور ہونی لازمی ہے وسطیٰ بروزن تختل مونت ہے جو اوسط کی صفت ہے اس لئے صحیح لفظ مشرق اوسط ہے جس طرح مشرق ادفی اور مشرق اقصیٰ کا استعمال بطور مذکور ہوتا ہے موصوف اور صفت ہر دو مذکور استعمال ہوتے ہیں اسی طرح مشرق اوسط کا لفظ استعمال ہونا چاہیے۔ عرب ملک میں اور عربی اختارات میں اسی طرح استعمال ہوتا ہے۔ اگر کسی نسبت لگائی جائے تو وسط سے وسطیٰ بھی بن سکتا ہے اور مشرق وسطیٰ کا لفظ بھی بولا جاسکتا ہے اگر زیادہ موزوں مشرق اوسط کا استعمال ہے تاہم مشرق وسطیٰ بھی درست ہے مگر مشرق وسطیٰ تو اہل زبان کے نزدیک نادرست ترکیب ہے۔ امید ہے کہ اہل صحافت بھی اور ریڈیو والے بھی مشرق وسطیٰ کی بجائے مشرق اوسط یا مشرق وسطیٰ کا لفظ استعمال کیا کریں گے۔

# تجوید قرآن میں شدید اہماک

(محرر مولوی غلام محمد صاحب فرخ مرقی سلسلہ)

حضرت ولی اللہ شاہ محدث دہلوی نے اچھے مشہور کتاب "آلۃ الخفایع" خلافت الخفایع کی فصل پنجم میں ان امور کو بیان فرمایا ہے جن کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ خلافت خاصہ (مادشاہ) کے بعد ظاہر ہونے شروع ہو جائیں گے۔ آپ فرماتے ہیں:-  
تجوید قرآن میں زبان عرب پر جاری قرآن سے زیادہ اہماک اور توجہ دی جائے گی اور صرف الفاظ قرآنی پر التفاد کی جائے گی اور فہم قرآن سے بے نیازی برقی جائے گی اس سلسلہ میں احادیث حسب ذیل ہیں:-  
(۱) ابوداؤد نے جابر بن عبد اللہ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں ایک مرتبہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم ہم لوگوں کے پاس تشریف لائے ہم لوگ اس وقت تہن پڑھ رہے تھے اور ہمارا مجمع میں عربی اور عجمی دونوں قسم کے لوگ تھے آپ نے فرمایا تم پڑھو تم سب اچھا پڑھتے ہو اور عنقریب تمہارے بعد کچھ ایسے لوگ آئیں گے کہ قرآن کو تیر کی طرح قواعد تجوید کے ساتھ پڑھا کریں گے اور اسے جلد جلد پڑھیں گے۔  
(۲) ابوداؤد نے سہیل بن سعد سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ ہمارے پاس رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور ہم لوگ قرآن پڑھ رہے تھے آپ نے ہم کو قرآن پڑھتے دیکھ کر فرمایا اہل اللہ کا کتاب ایک ہے اور پڑھنے والوں کا اہم مختلف ہے جس طرح تم سب نبی آدم ایک نوع ہو اور تم میں جیسے طرح ہیں اور جیسے کلمے ہیں تم اسے پڑھو تو اس کے کچھ لوگ ایسے آئیں جو اسے سیدھا تو خوب کریں گے جیسا کہ تیر سیدھا کیا جاتا ہے یعنی ظاہر قواعد تجوید کے ساتھ اور تو کشتا آواز سے پڑھیں گے وہ لوگ اسے جلد جلد پڑھیں گے اور اس کے محتوی میں بالکل غور نہ کریں گے۔

سے روایت کی ہے کہ انہوں نے ایک شخص سے کہا تم ایسے زمانہ میں ہو کہ اس میں قرآن پڑھنے والے کم ہیں اور فقیہ سمجھدار بکثرت ہیں اور اس زمانہ میں قرآن کے حدود و آداب کی حفاظت کی جاتی ہے اور اس کے حروف و الفاظ کا چنداں اہتمام نہیں کیا جاتا۔ اس وقت کم ہیں اور دینے والے بہت کم ہیں اس زمانہ میں نماز میں خوب دیر تک پڑھتے ہیں اور خطبے مختصر پڑھتے ہیں اور اس زمانہ میں خواہشوں سے بے اعمال کرتے ہیں اور عنقریب وہ زمانہ آجائے گا کہ اس زمانہ کے برعکس حال ہو گا۔ اس میں قرآن کے پڑھنے والے بکثرت اور فقہ وقت کے ساتھ ہوں گے۔ اس وقت قرآن کے حروف یاد کئے جائیں گے اور اس کے حدود و آداب ضائع کر دئے جائیں گے سائل بہت ہوں گے اور دینے والے کم۔ بڑے بڑے خطبے پڑھیں گے مگر غماز کو غنم کر دیں گے اور اپنے اعمال سے پیچھے نہ آئیں ظاہر کریں گے۔  
إِنَّ آلَةَ الْخِفَايِعِ عَنِ خِلَافَةِ الْخُلَفَاءِ  
اردو ترجمہ مطبوعہ قرآن محل - کراچی  
مقدمہ اول ص ۳۰

# افراد جماعت کی دو اہم ذمہ داریاں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے اپنی وفات کی اطلاع پاکر رسالہ الوصیت تحریر فرمایا جس میں جماعت کے مستقبل اور سلسلہ کے عظیم الشان ترقی کے ذکر کے ساتھ ساتھ جماعت کو تائید ہی ہدایت فرمائی کہ دنیا بھر میں اسلام کو قائم کرے اور اس اعلیٰ مقصد کے لئے جو حضور علیہ السلام کی بعثت کا بنیاد ہی مقصد ہے پوری قربانی کرے حضور تحریر فرماتے ہیں:-

خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام رسحوں کو جو زمین کی مشرق و آبادیوں میں آباد ہیں کیا یورپ اور کیا ایشیا سب کو جو نیک نطرت رکھتے ہوں توحید کی طرف چھینے اور اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کے لئے میں دنیا میں بھیجا گیا سو تم اس مقصد کی پیروی کرو مگر نرمی اور اخلاق اور دعاؤں پر زور دینے سے جماعت احمدیہ کے قیام کا یہ مقصد عظیم کس طرح پورا ہو سکتا ہے؟ اور جماعت احمدیہ اس ذمہ داری کے کس طرح سیکھ دینا ہو سکتی ہے اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نرمی اخلاق اور دعاؤں پر زور دینے کے علاوہ اپنے رسالہ میں خاص گریبان فرمائے ہیں۔

اول:- یہ کہ جماعت کے سب لوگ توحید اور پرہیزگاری کی زندگی اختیار کریں اور اپنے نیک توحید سے عمل طور پر دنیا کے لوگوں پر نیابت کر دیں کہ وہ جس درخت کے پھل ہیں اس کی جڑیں کو زمین میں ہیں لیکن اس کی شاخیں آسمانوں کی بلندیوں کی چھو رہی ہیں۔

دوئم:- یہ کہ تمام متقی اور مخلص احمدی اپنی آمد اور جائیداد کی اشاعت اسلام کے لئے ہمارے لئے کوشش کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے وصیت کی اس نظام کو ایک امتحان اور منافقوں کے لئے گراں اور مشکل قرار دیا ہے مگر اس زمانہ کا یہ مالی جہاد ہے جو ایک پیچھے احمدی کو کرنا چاہیے۔ حضور علیہ السلام کے ارشاد اور ہدایت کے مطابق تعلق اور پرہیزگاری کی زندگی بسر کرنا اور مسلسل مالی قربانی کرنا ہر احمدی کا فرض ہے اور یہی وہ ذریعہ ہے جس سے ہم اس اعلیٰ مقصد کو حاصل کر سکتے ہیں جو قرآن کریم کی اشاعت اسلام کی ترقی اور تبلیغ اور ہر یوگان کی خدمت کا مقصد ہے۔ پس احمدی احباب کو وہی نہیں کرنے میں تاخیر نہیں کرنی چاہیے۔

(سیکولٹری مجلس کارپوراند)

# پتہ مطلوب ہے

مکرم عبد الرحیم صاحب پشاور شہر لارین صاحب مرحوم آف قادیان جو کہ اپنے سرگرم و شہر میں ہوتے تھے ان کے موجودہ پتہ کی نظارت ہذا کو فوری ضرورت ہے۔ اگر عبد الرحیم صاحب اس اعلان کو خود پڑھیں یا کسی دوست کو ان کا پتہ معلوم ہو تو مطلع فرماویں۔

(ناظر امور محامد)

۱۵ ایٹیکے زکوٰۃ احوال کو برہان اور تزکیہ نفوس کرتے ہے۔

(۳) اور نبوی نے حضرت عبد اللہ بن مسعود



# تحریک جدید دفتر سوم لجنات امانت اللہ کا فرض

حضرت مجدد امتین صاحب صدر لجنہ امانت اللہ مرکز بیہ

تحریک جدید کا آغاز حضرت خلیفۃ المسیح  
اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۱۹۳۴ء میں  
فرمایا شروع میں آپ نے تین سال کے لئے قریب  
کا مطالبہ فرمایا پھر دس سال پھر انیس سال  
اور پھر اللہ تعالیٰ کی طرف سے خبر یا کر اپنے  
اعلان فرمایا کہ تحریک جدید درجہ ہے۔ چنانچہ  
آپ نے فرمایا۔

یہ تحریک ہے تو داعی نہ  
صرف داعی ہے بلکہ ہمارے  
ایمان اور اخلاص کا تقاضا ہے  
کہ تحریک ہمیشہ جاری رہے جس  
طرح رد فی کفانا داعی سے کیا  
جس میں رد فی نہیں تھی تو ہم  
چلتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے  
ساتھ کر ڈکڑا رہتے ہیں کہ وہ دعا  
دے۔ اسی طرح ہمیں شاعت  
دین کی بھی ضرورت ہے اگر ہمیں  
انتانت دین کی توفیق تھی  
ہے تو ہم تو خدا تعالیٰ کے فضل  
احسان پوتے ہیں اگر ہمیں شاعت  
دین کی توفیق نہیں ملتی تو ہم  
بے شک نہیں کرتے بلکہ ہم خدا تعالیٰ  
سے شکر گزار رہتے ہیں کہ اس  
م میں کیوں صعوبت پیدا کر دیا ہم  
دین کی خاطر کیوں قربانی نہیں  
کر سکتے۔ جتنی قربانی ہم پہلے  
کرتے تھے یہ ایمان کی ایک زندہ  
علامت ہے اگر یہ علامت نہیں  
پائی جاتی تو سمجھو کہ ایمان  
نہیں باقی رہا۔

تحریک جدید کا دور اول اور دوسرا  
دوم تو خود حضرت مصلح موعود رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ کے جاری فرمودہ ہیں۔ دور  
سوم حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ نے فرمایا ہے۔ حضرت مصلح موعود  
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے ہر سال  
ہوتے جاری فرمایا ہے۔ دور اول کے  
لئے جماعت نے بے نظیر قربانیاں دیں۔  
لیکن آہستہ آہستہ وہ قربانیاں دینے  
وہ اس درد خانی سے نصرت ہو کر  
اپنے مولیٰ کے حضور حاضر ہونے شروع

ہوئے۔ دور دوم نے ایک عرصہ تک دور  
اول کا تجربہ بھی اٹھایا۔ چاہتے رہتے  
کہ دور سوم میں شامل ہونے والوں کا  
چندہ دور اول کے برابر ہوتا۔ لیکن  
اسی عرصہ دور سوم کی طرف ہر توجہ  
ہمیں کی گئی۔ خصوصاً ستودہات۔ یہ سمجھی  
ہیں کہ ان کے ساتھ تحریک جدید میں شامل  
ہوئے ہیں یہ کافی ہیں حالانکہ انہیں  
مجھنا چاہتے کہ اللہ تعالیٰ کے حضور  
میں کوئی دوسرے کا روبرو نہیں آتا بلکہ  
ہر ایک اپنے اعمال کا جواب دہ ہوگا  
اور اپنا قریبائیوں کی جزا پائے گا۔  
ہماری جماعت نے اگر زندہ رہنا ہے  
اور ساری دنیا پر غالب آنا ہے تو ہم  
ایک منٹ کے لئے بھی یہ نہیں سوچ  
سکتے کہ کوئی ایسا وقت بھی آسکتا ہے  
جب ہم سے قریبائیوں کا مطالبہ نہیں ہوگا  
اسلام کا ہر عرصہ دنیا میں ہونے  
کے لئے امتیازی قریبائیوں کی ضرورت  
ہے۔ اور اس کے لئے جماعت کی ہر عورت  
کو خود بھی قریبائیاں دینا چاہئیں اپنے  
خاندانوں۔ باپوں۔ بھائیوں کو بھی تحریک  
کرتے دہنا چاہئے اور اپنا اولاد کو بھی  
ابھی سے ان قریبائیوں کے لئے تیار کرتے  
رہنا چاہئے جو آئندہ انہیں کرنی پڑے گی  
حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ سے  
فرمایا تھا۔

پس کسی وقت جماعت میں  
اس احساس کا پیدا ہونا کہ  
اب کثرت سے روپیہ مانگے  
ہو گیا ہے قریبائیوں کی کیا  
ضرورت ہے اب چندے  
کم کر دے جائیں اس سے  
زیادہ جماعت کی مرمت  
کی کوئی علامت نہیں رہتی  
... اگر روپیہ  
ہماری ضرورت کے لئے کافی  
ہو جائے تب پھر تمہارے  
اندوایان پیدا کرنے کے  
لئے تمہارے اندر اخلاص  
پیدا کرنے کے لئے تمہارے  
لئے زندہ ہو کر رہنے کے لئے

اندرو حمانیت پیدا کرنے  
کے لئے ضروری ہے کہ تم سے  
قریبائیوں کا مطالبہ کیا  
جائے اور ہمیشہ اور بہتر  
کیا جائے۔ اگر قریبائیوں  
کا مطالبہ ترک کر دیا جائے  
تو یہ تم پر ظلم ہوگا۔ یہ  
سلسلہ پر ظلم ہوگا۔ یہ  
تقویٰ اور ایمان پر ظلم  
ہوگا۔

دالفضل، مراہیل مسکن  
پس نچائل میں تقویٰ ایمان اور  
قریبائیوں کی طرح پیدا کرنے کے لئے  
تا وہ اپنی ذمہ داری کو نبھائیں اور  
دہ بوجھ جو اب تک ان کے لئے  
اٹھاتے چلے آئے تھے وہ اٹھائیں  
نئی نسل کے لئے تحریک جدید دور  
سوم کا اجرا حضرت خلیفۃ المسیح  
اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا  
ہے۔

چاہتے کہ ہر احمدی عورت اور  
ہر احمدی بچہ اس دور میں شامل ہو  
اس میں شامل ہونے کے لئے کم سے  
کم مقدار سال میں دس روپے  
ہے۔ اس اعلان کے ذریعہ میں تمام  
احمدی عورتوں اور بچوں کو مخاطب  
کرتے ہوئے ان سے درخواست کرتی  
ہوں کہ اپنے آقا حضرت خلیفۃ المسیح  
اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ العزیز کی  
آواز پر لبیک کہتے ہوئے اپنے آخرت  
میں بھی کہتے ہوئے سادہ زندگی اختیار  
کرتے ہوئے تحریک جدید دور سوم میں  
شمولیت کریں۔ بچیاں اپنی کتابوں۔  
کاپیوں۔ سکول اور کالج کے اخراجات  
پر خاص رقم خرچ کر دیتا ہے ایسی خرچ  
میں سے تھوڑی سی کمزوری کہتے ہوئے  
دس روپے سالانہ بچائیوں اور تحریک جدید  
میں شامل ہو کر اس پیچہ ہزاری خرچ میں  
داخل ہو جائیں جس کا دوسرا حصہ حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام سے لیا جاتا ہے  
حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ نے ۳۰ جمل سلسلہ کے خطبہ  
میں بھی جماعت اور خصوصاً احمدی ستودہات  
کو توجہ دلاتے ہوئے فرمایا تھا۔

پس تحریک جدید کے دفتر  
سوم کی طرف خصوصاً اگر  
متودرات اور عموماً وہ  
تمام احمدی مرد اور بچے  
اور نوجوان سبھی نے ابھی  
تک اس طرف توجہ نہیں کی  
وہ اس طرف متوجہ ہوں

اور اپنی ذمہ داریوں کو نبھانے  
کی کوشش کریں۔  
پس میری بھنوار بچو لبیک ہو نام  
دقت کی آواز پر لبیک ہو حضرت مصلح موعود  
رضی اللہ عنہ کی قائم کردہ تحریک پر اور  
نام لکھو اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کی بیٹی ہر لکھو جس کا نام اللہ تعالیٰ کی طرف  
آپ پر رحمتیں نازل ہوں۔ اور آپ کی فرمائش  
کو تبدیل فرمانے ہوئے اللہ تعالیٰ اسلام  
کی منتظر کا دل ہمدانی زندگیاں میں ہی سے  
آئے۔ امانت

لجنہ امانت اللہ مرکز بیہ نے فصل کیا ہے  
کہ مراگت سے چندہ اگست تک ہفتہ  
تحریک جدید منایا جائے تمام عہدہ داران  
لجنات اس ہفتہ میں اپنے اپنے شعبہ کی  
تمام احمدی ستودہات کا جائزہ لیں کہ  
الفت۔ کتنی نہیں اب تک تحریک جدید  
میں شامل ہیں

ب۔ جو شامل ہو چکی ہیں ان سے  
دوسرا حصہ جات کی وصولی کا انتظام  
کریں۔

ج۔ جو نہیں ابھی تک تحریک جدید میں  
شامل نہیں ان تک یہ تحریک پہنچائی  
اور ان سے دوسرا حصہ جات کے لئے  
دفتر تحریک جدید یا سیکرٹری تحریک  
مقامی کو پہنچا دیں۔

د۔ عہدہ داران اس سلسلہ میں یاد رکھیں  
کہ تحریک جدید کا چندہ تحریک جدید  
کی رسیدوں سے ہی لیا جائے جو مقامی  
سیکرٹری تحریک جدید سے حاصل کی جائیں  
اور چندہ وصول کرنے کے بعد ان کو ہی  
واپس دیا جائے۔

د۔ اس ہفتہ کی تفصیلی رپورٹ ہر لجنہ  
کو لکھ کر بھجوانے۔  
مریم صدیقی  
صدر لجنہ مراگت بیہ  
  
**احباب محتاط رہیں**  
ایک شخص آج کل ضلع ساہیوال کے  
علاقہ میں مختلف جماعتوں میں گھوم رہا ہے  
وہ اپنا نام غلط طور پر عبدالعزیز بتاتا ہے  
یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ وہ منشیانہ کا  
استعمال کرتا ہے۔ مختلف جگہوں پر اپنا  
کاروبار ظاہر کرتا ہے۔ لوگوں سے مختلف  
بہانوں سے امداد کا طالب ہوتا ہے۔ طلبہ  
عمارتیہ یا جیس سالانہ درازندہ طلبہ کا لانا  
احباب محتاط رہیں  
(ناظر امور عامہ)











# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ کا سفر یورپ

## ہر گام پہ ہمراہ رہے نصرتِ باری ہر لمحہ و ہر آن خدا حافظ و ناصر

ہی کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو جہاں جہاں بھی  
نہوں اسلام اور احمدیت کے عقیدے ان تک اور  
بے عزمی اور غلطی خادم بنائے اور احسان  
دارین کا وارث بنائے آمین۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ  
تعالیٰ سفرہ العزیز ۱۰ جولائی ۱۹۶۷ء  
روز بھی گیا رہے کہ قریب بھرتی لڑکے  
تشریف لائے۔ ہوائی اڈہ پر سوئٹزر لینڈ کے  
معزز اور سربراہ آدرہ ملاقات نے حضور کا استقبال  
کیا اور مختلف حراکے کے ملازمین نے حضور کی  
خدمت میں خراجِ تحسین پیش کیا۔ اسی روز شام  
کو حضور کے اعزاز میں ایک استقبالیہ تقریب  
منعقد ہوئی۔ جس میں معززین شہر شامل ہوئے  
انکے مدد اور جولائی کو حضور کے اعزاز  
میں لہجے دیا گیا جس میں سات ملکوں کے سفراء  
اور سفارت خانوں کے علاوہ سوئٹزر لینڈ  
کے معززین اور اراکین بھی کثیر تعداد میں  
شامل ہوئے۔

سوئٹزر لینڈ کے پریس نے حضور کی  
آمد کو خاصی اہمیت دیا ہے۔ ریڈیو نے  
حضور کا ایک خصوصی انٹرویو نشر کیا۔ حضور  
کے انٹرویو اور استقبالیہ تقریب کی فلم اگلی  
شام ٹیلی ویژن پر دکھائی جائے گی۔  
مرتبہ: دستِ امین نعیم الدین  
ذی کرامت دہلی شہر۔ ربیعہ

### اعلانِ نکاح

ممدو، جولائی بعد نماز مغرب احدیہ ہال  
کراچی میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث  
ایدہ اللہ تعالیٰ ہمنصرہ العزیز نے مکرم محمد شمیم صاحب  
ابن محترم محمد شفیع خان صاحب نجیب آبادی کا نکاح پلو  
سوزین شاہ مسلم صاحبہ بنت محترم پرویز بیگم بیگم صاحبہ  
پرائیڈ تعلیم الاسلام کالج دہلی سے بنارس مدرسہ پیر پور  
پڑھا اور دعا فرمائی۔ احباب سے درخواست ہے کہ  
اللہ تعالیٰ کے حضور دعا فرمائیں کہ یہ شہرتہ دھندلا  
خانانوں کے لئے مبارک اور بارگاہت ہو۔ آمین

ریوے سٹیٹوں پر تنظیم کے ساتھ تقاریب ہانہ کر  
حاضر ہوتے رہے۔ حضور تخت گئی اور تھکان کے  
بوجود اپنے غلاموں کو ملاقات کا شرف بخشتے رہے  
اور ملاقات کا یہ سلسلہ رات کو بھی جاری رہتا رہا  
جنگ جگہ مختلف سٹیٹوں پر حضور قیمتی نصائح  
سے احباب کو نوازتے رہے خصوصیت سے  
حضور نے قرآنِ کریم کے پڑھنے اور اس پر عمل  
کرنے کی تلقین فرمائی۔ اور اس طرح ہر روز جمعہ  
اور جولائی کی دہرے کو کراچی پہنچے الحمد للہ اللہ  
حضور ایدہ اللہ ہمنصرہ العزیز نے جمعہ کی  
نمازِ احمدیہ ہال میں کراچی میں پڑھا۔ خطبہ جمعہ  
میں اپنے سفرِ لیبیہ کی غرض و ولایت کو مدنی  
فرمایا۔ نماز جمعہ کے بعد حضور ایدہ اللہ نے آج  
انصار اللہ کراچی کا افتتاح فرمایا اور اپنی تقریب  
میں قرآنِ کریم کے سیکھنے اور اس پر عمل کرنے  
پر زور دیا۔

انکے مدد اور جولائی کو صبح پانچ بجے حضور  
ہوائی اڈہ کے لئے روانہ ہوئے سینڈون احمدی  
عزیز اور مردود الوداع کہنے کے لئے ہوائی اڈہ پر  
موجود تھے اور اس طرح دلی دعاؤں کے ساتھ  
یہ چھوٹا سا قافلہ عازمِ یورپ ہوا  
سہ سلامت دلی دہاڑ آئی  
طہران کے ہوائی اڈہ پر جماعت کے افراد  
تشریف لائے ہوئے تھے۔ محمد افضل صاحب صاحب  
کی قیادت میں حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے  
اور زیارتِ حاصل کی اور اس طرح ایران کے اہل  
دعوتوں کو بھی حضور سے ملاقات کا شرف حاصل  
ہوا۔ طہران کے احباب سے اس مختصر سی ملاقات  
کے بعد جہاز اپنے سفر کے لئے چل پڑا۔

فرانکفورٹ میں جہاز میں دستہ پر  
پہنچا۔ مولوی فضل ابی صاحب انڈری مسلخ  
فرانکفورٹ کی قیادت میں جماعت فرانکفورٹ  
حضور کے استقبال کے لئے موجود تھی۔ اس  
موقع پر چوہدری عبداللطیف صاحب بھائی چرکی  
اور چوہدری مشتاق احمد صاحب بھائی سوئٹزر لینڈ  
میں حصار کے استقبال کے لئے ہوائی اڈہ پر آئے  
ہوئے تھے۔ ہوائی اڈہ سے حضور سیدھے مشن  
ہاؤس تشریف لے گئے۔ اسی موقع پر مکرم  
پرویز بیگم صاحبہ نے جہاز سے دعا دی ہے  
اس میں حضور کا یہ پیغام درج کیا ہے  
"حضور نے سب دستوں کو اسلام علیکم  
درجۃ اللہ دہاڑا فرمایا ہے اور دعا فرمائی

منعقد ہے۔ یہی اس موقع کی تکمیل کے  
لئے خود بھی دعا کر رہا ہوں اور آپ  
میں سے ہر ایک سے یہ توقع رکھتا  
ہوں کہ آپ بھی پورے دود کے  
ساتھ دعائیں کرتے رہیں گے کہ  
اللہ تعالیٰ ان تھکن کو میری آواز  
پر کان دھرنے کا توفیق عطا فرمائے  
اور انہی اللہ تعالیٰ کے غضب کی  
انگ کو ٹھیک کرنے والے اعمال بخلائے  
کا توفیق سے نوازے۔ اللہ تعالیٰ کا  
نام بند کرنے اور اس کی عظمت و  
جلال کو فاسد کرنے کے لئے یہ سفر  
اختیار کیا گیا ہے۔ نیز اس لئے  
اختیار کیا گیا ہے کہ ان تھکنوں  
کو حمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کی ثنا سخت اور محبت پیدا ہو اور  
وہ حمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
پر دود بھیجے لگائیں"

(الفضل جولاہ ۱۹۶۷ء)  
اس روز صبح سویرے ہی سے قریب دھار سے  
کافی تعداد میں احباب سبوں کے ذریعہ رولہ  
کھینچنے چلے آ رہے تھے تا محبت و دعوت کے  
گہرے جذبات اور دل دعاؤں کے ساتھ اپنے  
امام کو رخصت کر سکیں۔ اہل رولہ اور قریب و  
سوار سے آئے ہوئے ہزاروں لوگ جوق درجوق  
ریوے سٹیٹ پر جمع ہونے شروع ہو گئے۔  
حضور ایدہ اللہ ہمنصرہ العزیز ہمنصرہ میں  
دعا سے فارغ ہونے کے بعد ریوے سٹیٹ  
تشریف لائے جہاں ہزاروں احباب ایک نظام کے  
تحتی نظام میں حضور کے استقبال میں کھڑے تھے  
جو ہی حضور پلٹ فام پائے تشریف لائے احباب نے  
نور و تکبر اللہ اکبر اسلام زندہ باد اور حضرت  
امیر المؤمنین زندہ باد کے پرچوں نعرے لگائے۔  
حضور کی سٹیٹ پر تشریف آوری سے گاڑی کے  
چلنے تک جو کیفیت دہلی کی تھی اس کا الفاظ میں  
بیان مشکل ہے۔ مختصر ہزاروں احباب نے  
اپنے پیار سے امام کو دہاڑا جمعت اور عقیدت  
کے گہرے جذبات اور دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا  
رولہ سے کراچی تک تمام رولہ رولہ سٹیٹوں  
پر بلکہ بعض چھوٹے چھوٹے سٹیٹوں پر بھی بکثرت  
احدی افراد نے اپنے امام کا استقبال کیا اور  
حضور سے ملاقات کا شرف حاصل کرنے کے لئے

۱۰ جولائی کو سلسلہ کی تاریخ ایک  
نئے دہرے میں داخل ہو گئی۔ اس روز رولہ  
میں ہر دل خوشی اور غم کے لئے جے جیبات  
سے ممکن رکھا۔ خوشی اس بات کی کہ رولہ  
ناظر ایدہ اللہ تعالیٰ ہمنصرہ العزیز ہمنصرہ  
مغرب میں اسلام کے نام کو بلند کرنے  
اور دہلی کی گم کردہ راہ ارقام کو اسلام  
کا پیغام پہنچانے کے لئے سفر اختیار کر رہا  
تھا۔ اور دل میں ایک غم اور سزا اس لئے  
تھا کہ سدا محراب اور حسن آواز ایک ماہ  
کے لئے ہم سے دود جا رہا تھا۔  
یوں تو دنیا میں ہر روز ہی لوگ  
سفر کرتے ہیں لیکن یہ اس وقت کا ایک  
شوالا سفر تھا اور جو بعض اس لئے اختیار کیا  
گیا کہ خدا کا نام بلند ہو اور لا الہ الا  
اللہ کی صدا ہر طرف گونج اٹھے حضور  
نے سفر یورپ پر دعا مانگی سے ایک روز  
قبل احباب جماعت کو خطاب کرتے ہوئے اپنے  
اس سفر کی ثابت بنائے کی۔ فرمایا:۔

۱۰ ایک تیسری عالمگیر تباہی اہل ان  
مقد ہے اس کے متعلق حضرت مسیح  
موجود علیہ السلام نے بتایا ہے کہ دنیا  
میں علاقے کے علاقے ایسے ہوں گے  
جس میں زندگی بیکرحم ہو جائے گی  
صرف ان میں ہی کوئی جاندار بھی  
ان میں باقی نہیں رہے گا میرے دل  
میں دود ہے کہ دنیا کیلئے ایک جوانک  
تباہی مقدر ہے اور دنیا کی قوموں میں  
سے بے خبر ہیں۔ میرا فرض ہے کہ میں  
انہیں بتاؤں کہ ان کے لئے ایک عظیم  
تباہی مقدر ہے انہیں چاہیے کہ وہ  
اس راستہ کو اختیار کریں جس پر چلے  
وہ اس تباہی سے بچ سکتے ہیں اور  
وہ راستہ یہی ہے کہ وہ اسلام کی  
عاقبت بنائے آفرین میں رہیں۔ محمد  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی  
میں داخل ہوں اور پاک دل اور پاک  
ارادہ ہو کر آستانہ الہییت پر لگیں  
اور خدا کی امان کے نیچے بیٹھیں  
خود کو ہے کہ ان قوموں کو دقت  
سے بچے ضرور کیا جائے تا ان پر انقا  
جمعت ہو جائے۔ یہی میرا ہی سفر کا